

“中国的文明发展与一带一路”主题报告会在文化中心举办

10月9日，作为中国文化和旅游部向世界推出的思想文化交流品牌项目“中华文化讲堂”，在巴黎中国文化中心举办了“中国的文明发展与一带一路”主题报告会。主讲人系国家高端智库理事会理事、复旦大学特聘教授、上海春秋研究院高级研究员、复旦大学中国研究院院长张维为。中国驻法使馆武官李鸿飞、经济商务处公参高元元，巴黎中国文化中心主任严振全，法国中国问题研究中心主任皮埃尔，欧洲跨文化研究院主席乐比雄，法中文化交流会主席赛德等近150位嘉宾到场聆听讲座。

张维为教授先从自己与世界著名政治经济文化学者弗朗斯瓦·福山先生的那场关于“民主制度改革”的世纪辩论娓娓道来。他论述分析中国政治制度的根本性与完整性，通过例举国民生产总值、国民人均生产值以及数字通信方面跟新迭代速度等具体数据和发展状况，佐证了中国当前鼎盛的国力以及目前制度的合理性与正确性。张维为教授是最早提出“中国模式”的学者之一，这一理论涵盖了超大规模的人口、超大面积的疆域、超悠久的历史以及超丰富的文化积淀这四个现状。回望中国的历史，其发展本身便是从各个零星小国在共同利益的考量下一步一步地进行整合，因此但凡运用举国之力所行之事其本身便体现着共同利益的特征，有着明显的协商民主的中国特色以及为民服务的民本主义。各个地域之间、各个层级之间、各个民众之间也往往体现着“协商”的本质，自然而然体现着“民心”。不同于民意的变换不定，民心往往是众心所向之初的凝聚点，稳定地体现着民之期盼与向往。为维持这种机制的运作，就需要完善的选任制度，张维为教授将其归结为“选举+选拔”的模式。通过这个制度，中国成为了拥有世界上最好执政能力与最高执政效能决策政府的国家之一。也正因为这样，广袤的中国土地上的不同民族之间的差异，在统一的背景下形成了一种别样的“精彩”。

在谈及“一带一路”发展策略时，张教授始终认为，这是最为开放、最为有效的决策倡导之一，也是中国对外开放过程中最精彩的一个篇章。中国政府始终在鼓励倡导“合作共赢，互惠互利”的行事方针，中华民族始终是一个热爱学习，并真正热爱和平的民族。“中国模式”

就是一种学习别人经验，结合实际创新的总结，因此，“一带一路”的倡议是真正可以做到“共商、共建、共享”，始终是一个以人类命运共同体为历史使命去发展的“指南针”。

在互动问答环节中，一位法国来宾提到有些外国媒体对中国政府进行有失公正的报道，张教授以“实事求是”作为准则，给出了精彩回答。他认为不论是何种理论或者言论，都需要以“实事求是”为标准去检验。基于这个标准之上做到的“言论自由”才是真正的“自由”。同时他也严肃地批评当今有些西方学者提出的一些非客观的言论并不能反应事实，真正的事实是能够经得起历史与时间考验的。

来宾们在会后探讨时说道，通过本场讲座，他们感受到了中国人发自内心对自己国家的自豪与热爱，这是中国人的“自信”，“中国模式”实实在在地创造了“第三条道路”。通过张教授对中国系统而深入的分析与梳理，也帮助不少有意向与中国合作的企业更深入地了解中国市场。

张维为教授曾担任邓小平和其他多位中国领导人的英文翻译。走访过 100 多个国家，并以中英文发表过大量关于中国政治与经济改革、中国发展模式、比较政治制度、外交政策以及两岸关系的文章。著有《邓小平时代的意识形态与经济改革》（英文）、《改造中国：经济改革及其政治影响》（英文）、《重塑两岸关系的思考》、《中国超越：一个文明型国家的光荣与梦想》、《文明型国家》和“思考中国三部曲”系列（《中国触动》、《中国震撼》、《中国超越》），产生了相当大的社会影响。他的著作被译成英、法、日、西、韩、阿拉伯等多种文字出版，引导世界对中国有了更为全面、客观、积极的认知。

撰稿&供图：黎宗